

# La Voz de Menorca

Número suelto. . . . . 15 céntimos  
Número atrasado. . . . . 20

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9510

SUSCRIPCION  
En la Isla, al mes. . . . . Ptas. 2'50  
Resto de España . . . . . 3'00  
Extranjero, al año . . . . . 50'00

MAHON, LUNES 5 DE OCTUBRE DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE IERMIN GALAN, 21

## De actualidad

### La piel del oso y los dos conejos

Se ha de consolidar el régimen republicano, pero con un matiz muy izquierdista y socializante y una verdadera revolución social y económica.

—No señor, no, lo que hemos de hacer de España es una República netamente socialista, marxista de verdad, con todas sus derivaciones y consecuencias.

—Pues yo, señores, lo que opino es que se impone el comunismo libertario.

—Creo por mi parte que ha de instaurarse en España un régimen socialista unificado.

—Pues yo estoy por el sindicalismo, antes que nada.

—Y yo por la anarquía, entendida filosófica y doctrinalmente.

Esto dicen, esto desean y esto proyectan otros tantos preopinantes. Y menos mal si en algunos pueblecitos o pequeñas regiones, no se han permitido las unos o los otros implantar anticonstitucionalmente, antiparlamentariamente y por ende ilegalmente, el régimen de sus amores y establecer así como pequeños cantones o piezas del mosaico cáctico en que la nación quedaría convertida, si cada partido, sector o grupo ograra imponerse en la respectiva localidad.

Hemos usado más arriba la palabra «preopinante» porque todos los pareceres a que aludimos se emiten y se examinan y se discuten, cuando aún estamos en plena guerra, proceder inoportuno y ocioso por cuanto el régimen político, económico y social de España no ha de fijarse definitivamente hasta después de terminar la guerra y restablecida la normalidad. Y para ello, para instaurarlo dará las normas el Frente Popular. Ahora lo que importa es alcanzar la victoria que se presiente; lo demás vendrá después.

Estos pareceres prematuros y estas discusiones bizantinas nos recuerdan el chascarrillo de la piel del oso. Mucho discutir sobre el destino que se le había de dar, sobre el modo de repartírsela. Y todavía tenían que cazar el oso.

Cuando la emisión de opiniones es tumultuosa y la discusión degenera en disputa porfiada y el enemigo persigue a los contumaces, se está de lleno en el caso de la tan conocida como filosófica fábula de Iriarte titulada «Los dos conejos». Perseguidos por dos perros disputaban tozudamente sobre si estos eran galgos o podencos y dice el fabulista:

«En esta disputa llegando los perros pultan descuidados a los dos conejos.»

No se lamentaría el mal que señalamos si en aras de la unión, el antifascismo y hasta la lógica y el sentido común cesarían la exteriorización de opiniones y las porfías enojosas. Pero la psicología de las colectividades, es intrincada y casi incomprensible, hasta para los mismos psiquiatras. Del mismo modo que se dan casos en que una multitud compuesta por personas bondadosas es feroz y perpetra crueldades; se pueden dar también casos; no ya de falta de sentido común colectivo, sino hasta de imbecilidad y estupidez colectiva, por parte de una muchedumbre compuesta por personas inteligentes y razonables.

Para terminar recordaremos el final de la fábula en la que Iriarte después de relatar la disputa de los dos conejos dice:

«Los que por cuestiones de poco momento Dejan lo que importa Líevense este ejemplo.»

A. Z.

### Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Sobre el contrato colectivo de los panaderos

Habiéndose formulado a esta Delegación algunas quejas por observarse la falta de cumplimiento de algunas disposiciones, por parte de determinados patronos panaderos, del contrato colectivo de trabajo acordado con fecha 29 de agosto último, se recuerda la obligación que tienen de atenderse con exactitud, en la explotación de sus respectivos establecimientos, a las bases que constituyen el contenido del expresado contrato, advirtiéndoles que la infracción de los referidos preceptos dará lugar a la imposición de las sanciones que procedan.

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 3 de octubre de 1936.

El Delegado del Gobierno,

FRANCISCO MERCADAL PONS

COMPRESO.

Tinta Waterman's

## Crónica local y general Hay que disponer de las reservas

### OPTIMISMO

La impresión que se desprende de los partes de guerra de estos últimos días es la de que nuestras fuerzas van iniciando un esfuerzo que pronto ha de dar sus frutos.

El avance de los facciosos en el sector del Tajo ha sido contenido y sus últimos ataques duramente rechazados. El mismo Queipo del Llano se ha visto obligado a confesar que la resistencia encontrada ha aumentado en proporciones inesperadas.

Prosigue el avance de nuestras fuerzas en Aragón y Andalucía. En Asturias continúa el cerco de Oviedo que se halla en situación verdaderamente insostenible.

Anteayer los rebeldes atacaron la ciudad de Sigüenza, siendo rechazados y viéndose obligados a retroceder.

El enemigo se encuentra clavado en sus posiciones sin progresar un metro en dirección a Madrid. Mientras tanto se van reorganizando nuestras fuerzas y se las va proveyendo del material bélico que les hacía tanta falta.

Se avecinan acontecimientos y muy pronto se irá despejando la situación. No es extraño, pues, que nuestra impresión de hoy sea optimista, francamente optimista.

### ACTIVIDAD MILITAR

Estos días se nota gran actividad en los medios militares de esta isla, realizándose toda clase de esfuerzos para poner en las mejores condiciones a nuestras defensas y completarlas en la medida de los elementos de que se dispone.

La recluta de voluntarios para el Ejército que se está constituyendo, continúa activamente, siendo ya un buen número los inscritos y numerosos los que se van presentando.

Los servicios de vigilancia en la costa se han aumentado para ponernos a cubierto de cualquier sorpresa.

Menorca se va preparando para hacer frente a todos los acontecimientos.

No esperamos que el enemigo intente acción ninguna contra Menorca, pero si así sucediera, es muy probable que se vayan bien servidos.

Aplaudimos todos los trabajos que por orden de nuestra Comandancia Militar se realizan y deseamos que la labor emprendida por las distintas fuerzas del ejército en la isla halle entre el pueblo el apoyo y la colaboración que merece.

### EL GRAN EXPERIMENTO

La enorme potencia militar soviética, el amor al deporte y a la cultura en todos los órdenes, la organización y control absoluto de las fuerzas vitales, etcétera, forman el conjunto armónico de la segunda y última serie del documental ruso EL GRAN EXPERIMENTO que hoy tarde y noche se proyectará por único día en el Salón Victoria, junto con la película de éxito enorme ANA KARENINA.

### EN EL CAMPO DE AVIACION

Muy patrióticamente y en número crecidísimo respondieron los trabajadores el sábado y ayer domingo al llamamiento que se les había dirigido para colaborar, sin recompensa pecuniaria, en las obras de un campo de aviación.

En cambio alcanzaron, como ya dijimos la más alta remuneración, la que espiritualmente otorga la conciencia del buen ciudadano después de obedecer a los dictados del patriotismo y el amor a un ideal noble y elevado.

Se adelantó extraordinariamente en los trabajos de derribo de muros, retirada de piedras y tierras, relleno de hoyos, afirmado y explanación del piso, etc., etc., de modo que muy en breve contará Menorca con un campo de aviación adecuado.

Adelante, adelante siempre, por España, por el ideal y por Menorca.

Cuando un pueblo atraviesa días de anomalía que pueden conducirle a determinadas privaciones, debe soportarlas animoso y resignado, pero antes de llegar a ellas, debe también agotar todos los medios, luchando con las contrariedades y disponiendo de todas sus reservas.

Las actuales circunstancias han sugerido a nuestras autoridades la necesidad de prohibir la pesca nocturna fuera de la bocana de nuestro puerto, donde, precisamente, era la pesca más abundante, la que presentaba mayores cantidades a nuestro mercado.

Según nuestras informaciones es imposible efectuar durante el día los trabajos que se hacían por la noche y menos en la actual estación en

que el día vá acortándose rápida y sensiblemente.

Esta disposición de buen gobierno, cuya conveniencia somos los primeros en reconocer, nos ha hecho meditar para ver la manera de buscar remedio a la falta de pescado que ya se nota y que es una de las principales bases de alimento para nuestra población tanto civil como militar.

Los que hemos nacido bastantes años antes de la primera República y afortunadamente conservamos intacta la memoria, recordamos que en nuestro puerto se estableció una zona de reserva para el fomento de las crias de pescado, cuyos primeros límites fueron, desde la punta Este de la «Isla de Pinto» en línea recta hasta el sitio del muelle conocido por la «Consigna» y hasta el final del puerto. Más tarde se prolongó dicha reserva trasladando sus límites a la punta de «Cala rata» enfilando el sitio conocido por se puente en el Andén de levante.

Esta reserva que abarca, aproximadamente, la mitad de nuestro puerto, se hizo empero con una condición que, sin duda, ignoran la inmensa mayoría de nuestros conciudadanos y es que, cuando a causa de los frecuentes temporales, nuestros pescadores se vieran privados de poder salir a pescar fuera del puerto, podrían hacerlo con todas sus artes desde la entrada del mismo hasta la Colásega sin respetar para nada la reserva.

Que en dicha reserva hay grandes cantidades de pescado es indudable y uno de estos pasados días pudo ser ello plenamente demostrado.

A las autoridades pues nos dirigimos con todos los respetos debidos, pero también con todas las seguridades de que comprenderán las razones que nos abonan, para pedirles que mientras nuestros pescadores no puedan salir del puerto durante la noche, se les permita pescar dentro del mismo por todas sus inmediaciones, con lo cual aumentarán, seguramente, la cantidad de tan necesario alimento para el abastecimiento de nuestra población.

No queremos terminar este escrito sin dedicar aunque sean breves líneas a otro comestible que también es objeto de medidas prohibitivas que en los actuales momentos deben desaparecer; nos referimos a la captura de los mariscos.

Es muy respetable el número de familias que se ganaban su vida buscando el sabroso marisco en el fondo del mar y que, debido al dragado de nuestro puerto, a la voladura y dragado del islote de las Ratas y sus inmediaciones, se les ha limitado de tal forma los sitios donde poder recogerlo, que hoy apenas si pueden mal alimentarse con el mísero producto que les proporciona. También este mal podría encontrar alivio permitiéndoles capturar el marisco por todas las orillas del Norte y Sur de nuestro puerto y muy especialmente por el canal que conduce a la Fortaleza de «La Mola» y por las inmediaciones de la antigua Isleta de la Cuarentena hoy «Estación Torpedista».

Cuando hacen falta y este es el caso en que hoy nos hallamos, hay que disponer de todas las reservas.

PEPE ESE

### PATRIOTICA EXPOSICION

Hoy se expondrán en el acreditado establecimiento de tejidos «El Barato» de nuestro distinguido amigo y correligionario don Pablo Pons Llansó, los cien primeros jerseys que nuestras republicanas han confeccionado para los valientes milicianos que allá, en los frentes de batalla, luchan contra la barbarie fascista.

Es la primera remesa que la sección Femenina de la Juventud Republicana enviará al Presidente del Partido Nacional de U. R., Excelentísimo señor don Diego Martínez Barrio.

Tan dignas, conciudadanas no se contentan con haber cumplido así su deber patriótico, sino que impulsadas por el amor hacia el hermano en lucha, sin más auxilio económico que el propio, ya han comenzado otro lote, al que seguirán cuantos les sean posibles, pues ellas saben muy bien que por mucho que se haga no se pagará nunca el inmenso sacrificio que los defensores de las libertades españolas realizan.

A fin de que sus proyectos puedan verse realizados sin dificultad económica alguna, han abierto una lista de donativos, la cual se halla en la conserjería de la Casa del Pueblo, calle de Pi y Margall.

Es seguro que la empresa patriótica, humana y republicana, proseguirá como hasta hoy, y que a estas conciudadanas que honran a nuestro pueblo y a la República, les cabrá la satisfacción del deber cumplido.

### CASINO MARXISTA

Con este título ha sido instalada en Ciudadela una nueva entidad domiciada en el local que ocupó el «Casino 17 de Enero».

Esta sociedad había sido clausurada hace ya días.

### HOSPITAL CIVIL

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, sobrasada y panecillo.

Comida.—Vianda, cocido, carne con salsa y ensalada, postre fruta.

Cena.—Chuletas con patatas, postres y café con leche.

### CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Minuta para hoy

Desayuno.—Café con leche, panecillo y queso.

Comida.—Ensalada, fideos con tomate, carne de cerdo frita con patatas, postre fruta.

Cena.—Sopa de caldo, croquetés de bacalao, café con leche.

## SALON VICTORIA

Hoy lunes: Tarde a las 6'30 y noche 9'45

CAMBIO DE PROGRAMA. ESTRENO de la 2.ª y última serie de

EL GRAN EXPERIMENTO

SEGUNDA Y ULTIMA SERIE. EN ESPAÑOL. Estreno y único día de la nueva serie. Y últimas exhibiciones de la obra maestra del cine de arte

## ANA KARENINA

EN ESPAÑOL. La película cumbre de GRETA GARBO. ¡VEALA USTEDI!

Sábado: MORENA CLARA por IMPERIO ARGENTINA y MIGUEL LIGERO,

TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS: TAQUILLA 140. - EMPRESA 92

HOY LUNES a las NUEVE Y MEDIA EN PUNTO  
SESION POPULAR. GRANDIOSO EXITO DE LAS DOS PELICULAS  
DIALOGADAS EN ESPAÑOL

EL CAMPEON CICLISTA

por JOE E. BROWN (Bocazas). Un verdadero éxito de risa.

LA NOVIA SECRETA

por BARBARA STANWYCK, WARREN WILLIAM y OLENDIA FARRELL.

Un drama sentimental y dramático para todos los gustos

NO DEJEN DE VER ESTAS DOS PELICULAS DIALOGADAS EN ESPAÑOL

CASINO DEL CONSEY

MARTES: Tarde a las 6'30. POPULAR DE MODA

ULTIMA PROYECCION DEL PROGRAMA DE EXTRAORDINARIO EXITO

Tierras de discordia

y la grandiosa obra de EDGAR RICE de aventuras fantásticas

Nuevas aventuras de Tarzán

Por el Campeón Olímpico HERMAN BRIX, vencedor de WEINSMULLER.

VIERNES tarde y noche: Reaperturación de BOB STEELE en

SANGRE VALIENTE

Sábado llegará LUPONINI. Cuidado con LUPONINI, EL TERROR DE CHICAGO

**Parque de Intendencia**

DE MAHON  
Anuncio

Debiendo procederse por la Junta Económica de este Parque a la adquisición de los artículos de pienso y harinas necesarios al mismo, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en Villa Carlos, Oficinas de Intendencia (Cuartel del Duque de Crillon), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta 9 30 horas del día 10 de octubre próximo, que se reunirá la Junta en primera convocatoria para concertar las compras y el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de julio de 1933 (D. O. n.º 168).

Mahón a 25 de septiembre de 1936.

El Sargento Secretario,

JAIME SUBIRATS

**Comisión Gestora del Hospital Militar de esta Plaza**

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Comisión en compra directa y libre a la adquisición de los artículos necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en las oficinas de Intendencia (Cuartel del Duque de Crillon, Villa Carlos), donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 11 30 horas del día 10 de octubre próximo que se reunirá la Comisión en primera convocatoria y el día 19 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Orden Circular de 20 de julio de 1933 (D. O. n.º 168) teniendo en cuenta que los artículos anunciados lo son a reserva de las modificaciones que por el Ministerio de la Guerra puedan hacerse.

Mahón 1 de octubre de 1936 -El Administrador.-V.º B.º -El Presidente.

**Junta de Plaza y Guarnición de Mahón**

ANUNCIO

Debiendo proceder esta Junta a la adquisición de los artículos necesarios al Parque de Intendencia de esta Plaza, se hace saber para que cuantos lo deseen presenten sus ofertas por escrito todos los días laborables de 9 a 12 de la mañana en Villa Carlos, Oficinas de Intendencia (Cuartel del Duque de Crillon) donde tendrán a su disposición el cálculo de necesidades hasta las 10 30 horas del día 10 de octubre próximo, que se reunirá la Junta en primera convocatoria para concertar las compras, el día 18 del mismo a igual hora en segunda.

Las condiciones para la subasta serán las determinadas en la Or. C. de 20 de julio de 1933 (D. O. núm. 68).

Mahón a 25 de septiembre de 1936 -El Auxiliar Secretario, Manuel Carrasco

**TINTORERIA**

**CARMELO CARRERAS**

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO EN LA CALLE DE HANNOVER, 26, MAHON

Agua caliente al instante

**Calentadores a Gas**

Venta al contado y plazos

Exposición de modelos

Plaza Pablo Iglesias, 19.-Mahón

**TRIANON**

HOY LUNES: Tarde a las 6:30. UNICA SESION

Ultimas proyecciones del programa doble, compuesto por la película española de emociones inéditas, titulada

**Al margen de la ley**

UN HOMENAJE A LOS MARTIRES DEL DEBER

por JUAN DE LANDA y ASUNCION CASALS

y el vodevil francés, de fina sátira, ligeramente picante

A 300 por hora

por el graciosísimo cómico DURVILLE y la conocida estrella MONA GOYA

**GRAN LIQUIDACION**

**CALZADOS EL PINGÜINO**

Se liquidan grandes partidas de calzado de todas clases

Importantes rebajas

DOCTOR ORFILA, 39

**Información radiotelegráfica**

Noticias facilitadas por la Base Naval y por la Unión de Radiotelegrafistas Españoles (U. G. T.) recibidas estas últimas por los afiliados Vera y Comellas

El sábado fué un buen día para las fuerzas leales. - Éxitos, victorias y consolidación de posiciones. - La prensa refleja optimismo. - Gran victoria de los leales en Vargas y aplastante derrota del enemigo. - El contundente memorandum del representante español en Ginebra causa sensación

DIA 3.

Partes oficiales de guerra

Frente de Aragón: En el día de hoy nuestras fuerzas han continuado fortificando las últimas posiciones conquistadas. La aviación republicana ha bombardeado eficazmente las posiciones enemigas y ametralló el cuartel general de Zuera en el sector de Caspe.

El día de hoy ha sido para nuestras fuerzas de tranquilidad ya que el enemigo se muestra inactivo. La desmoralización del enemigo es cada día mayor pues nuestras milicias están atacando continuamente haciéndoles muchas bajas sin que estos ataques sean rechazados. Se continúan los trabajos de fortificación.

Sector de Bujaraloz: Nuestra artillería continúa el bombardeo de las posiciones de Fuentes de Ebro. La aviación continúa los vuelos de reconocimiento con gran eficacia, pues cuando el enemigo intenta algún movimiento o concentración de fuerzas es disuelto por nuestros aviadores.

Sector de Huesca: Se continúa la colocación de nuestras fuerzas en las posiciones últimamente conquistadas, las que a la par se van fortificando estrechando más el cerco de Huesca. Nuestra artillería castiga duramente al enemigo con un intenso cañoneo. La aviación protege todas nuestras avanzadas bombardeando intensamente los pequeños núcleos que intentan oponerse.

Sector de Iznalloz: Después de un prolongado descanso la columna ha logrado esta madrugada una victoria por las posiciones de este sector.

Sector Norte: Nuestras baterías antiaéreas han derribado un aparato rebelde, se trata a juzgar por las manifestaciones de algunos soldados que lo han presenciado, de un trimotor extranjero que ha caído envuelto en llamas y se ha estrellado muy cerca de las sierras, en los alrededores de Pino Fuente.

Bilbao: En el sector de Eibar después de reñida lucha los rebeldes fueron desalojados de posiciones de gran importancia para las operaciones decisivas de nuestras fuerzas. En su repliegue los facciosos han tenido muchas bajas.

En el sector de Elgueta Campallar y en el frente Eibar-Martina, también se vieron precisados los rebeldes a ceder gran parte del territorio que habían logrado conquistar por causas de todos conocidas. Nuestras fuerzas han logrado establecer una fuerte cadena de posiciones y

destacamentos donde habrán de estrellarse los esfuerzos del enemigo.

El pueblo vasco conseguirá destrozarse al fascismo en esta pugna, de manera tal que ha de causar asombro al proletariado del mundo.

Sector Navalperal: Con relación al combate de ayer en este sector, podemos decir que las fuerzas del heroico general Mangada obtuvieron un resonante éxito. Las bajas del enemigo aun no se han podido precisar pero puede asegurarse que son elevadísimas. Se le hicieron treinta prisioneros, todos falangistas uniformados.

Sector Avila: Fué derribado un trimotor enemigo por un capitán de artillería. El piloto se lanzó en paracaídas cayendo en terreno rebelde; el aparato se precipitó contra el suelo destruyéndose.

En Somosierra no ha variado la situación registrándose algún cañoneo y escaso fuego de fusilería.

Sector Toledo: Las fuerzas leales han permanecido inactivas. Se ha establecido una rigurosa vigilancia. En todos los puestos de estos sectores las fuerzas están preparadas para entrar en combate.

Frente N. y NO.: Ha habido tranquilidad a excepción de Oviedo, donde sigue el asedio de nuestras Tropas.

Prensa Madrileña del día 3

«Mundo Obrero»: Dice que el nuevo ejército popular es infinitamente superior al enemigo, en moral, en hombres y en disciplina. Dotado ahora de medios debe arrollarlo todo, puede y debe vencer.

«La Voz»: Éstima que todas las impresiones optimistas de todos los frentes avaladas por las palabras de Largo Caballero, tan parco siempre de ellas, dan la sensación de que nuestra situación es actualmente inmejorable. Nuestras milicias no solo rechazan al enemigo sino que en casi todos los frentes llevan la iniciativa.

«C. N. T.»: Dedicó su artículo de fondo a las milicias populares a las que aconseja el cumplimiento inexcusable de la más rígida disciplina, la obediencia ciega al alto mando, cuya voz debe ser escuchada y obedecida con el más alto espíritu.

«El Sindicalista» en uno de sus acertados artículos ensalza la creación del ejército voluntario, ya que por serlo, refleja que los que vayan a él lo hacen libremente sin ninguna coacción imperativa. Dedicó gran des elogios a las milicias voluntarias de Levante cuya disciplina y moral elevadísimas les hace pelear como leones en todos los frentes, siendo por lo tanto su comportamiento consecuencia lógica de su formación.

«Informaciones» comenta el documento entregado a todas las representaciones extranjeras por nuestro representante en Ginebra, Alvarez del Vayo. Hemos demostrado, dice, a la opinión internacional que varios países han prestado la mayor y más descarada ayuda a los generales facciosos mientras que el Gobierno legítimo de España no recibe ni recibió el menor refuerzo.

Aviones facciosos sobre Madrid. Madrid. - Ayer el enemigo intentó un bombardeo sobre Madrid sin nin

gún resultado. Los aviones facciosos fueron ahuyentados por nuestras baterías y aviones de caza, no sin dejar antes caer varias bombas en los alrededores de Madrid sin causar daño ni víctima alguna.

Las señales de alarma funcionaron a la perfección y el buen pueblo madrileño dió una vez más pruebas de tranquilidad y ánimo sereno, llenando los refugios sin ningún atropellamiento.

Un embajador apócrifo

Roma. - Hoy ha salido para Madrid el ex embajador de España en el Quirinal señor Zulueta, quien ha sido sustituido por el general Magaz, enviado para sustituirle por el Gobierno... de Burgos.

Festival benéfico

Barcelona. - Anoche se celebró en el Teatro Olimpia un festival a beneficio de las milicias antifascistas, con numerosa concurrencia que aplaudió frenéticamente a las autoridades y a sus artistas favoritos María Esnail y Marcos Redondo, también fué muy aplaudido nuestro paisano el pianista Cardona, quien dió un brillantísimo recital.

DIA 4.

Partes oficiales

Frente Norte y Noroeste: La situación en todo este frente es invariable.

Frente de Aragón: En toda la tarde no se ha operado en ninguno de los sectores dedicándose únicamente nuestras fuerzas a algunos movimientos de avanzada con tiroteo de fusil poco intenso.

Frente Sur: La aviación facciosa ha bombardeado nuestras posiciones en Castuera, Puerto López y Alcaudete sin resultado. Un trimotor enemigo ha sido abatido por nuestros cañones antiaéreos en Medina pereciendo sus tripulantes.

En los otros sectores de este frente no se advierten alteraciones sensibles y el espíritu de los milicianos y tropas regulares es cada vez más elevado.

Frente del Centro: En Vargas nuestras tropas han iniciado esta mañana un gran ataque, haciendo retroceder a las columnas facciosas, no obstante la presencia constante de la aviación enemiga, las tropas republicanas han infligido al enemigo un duro castigo; el fuego combinado e intenso de la aviación, artillería y ametralladoras desconcertaron al enemigo que se repliega precipitadamente abandonando sus numerosas bajas.

La artillería leal ha bombardeado durante tres horas Barciana y Torrijos.

En un ataque por nuestra artillería y aviación al sector de Navalperal los facciosos han sufrido cuantiosas pérdidas.

En el sector de Iznalloz se le derribó otro aparato al enemigo, destruyéndose una columna. Sin novedad en los demás frentes.

España ante el Extranjero

Méjico. Los trabajadores mejicanos saludan al pueblo español y al Socorro Rojo Internacional por su humanitaria labor.

El gobierno inglés estudia el memorandum del señor Alvarez del Vayo.

Consejo de Ministros en el Palacio Nacional

El Presidente de la República ha felicitado al Ministro de Estado por su actuación en Ginebra.

Dice el señor Largo Caballero que la situación en todos los frentes es satisfactoria.

Mañana se celebrará la apertura de tribunales.

Don Luis Jiménez de Asúa ha sido nombrado Ministro en Praga.

Notas de Francia

París. - Se ha declarado la huelga del ramo de alimentación: hoteles, bares y restaurantes han cerrado sus puertas y los establecimientos que no lo han hecho por abrir sus dueños, han dado motivo a numerosos incidentes cortados por la gendarmería y brigadas móviles que recorren la capital.

El sábado se reunió el Consejo Superior de Economía para tomar energicas medidas para evitar la baja del franco.

Anoche se retrasaron los relojes una hora terminando así la llamada hora de verano. Así como en años anteriores, esto había sido un motivo de alegría popular, pues la gente llenaba bares y cafés celebrando el cambio de hora, este año sólo ha tenido carácter oficial por estar cerrados todos los establecimientos del centro de París.

La agencia Havas comunica que varios ataques de las tropas mercenarias fascistas en el sector de Eibar han sido violentamente rechazados por el ejército popular español, los rebeldes sufrieron muchas bajas.

España en la S. de N.

Ginebra. - Ayer habló en la reunión de la Sociedad de Naciones Ossorio y Gallardo, representante de España durante la ausencia de Alvarez del Vayo: El delegado español replicó energicamente al delegado portugués que se atrevió a atacar al Gobierno legítimo de España.

La memoria presentada por el Delegado español demostración de la ingerencia de potencias extranjeras que han auxiliado a los rebeldes españoles consta de 18 puntos, en ellos se demuestra a la opinión internacional la verdad de lo ocurrido. En la citada memoria se hace constar lo siguiente: El 7 de septiembre el vapor portugués «Pedro Alenque» procedente de Hamburgo, en Lisboa desembarcó abundante material de guerra que fué trasladado a España.

El 1.º de septiembre llegaron a Sevilla en un tren portugués 23 vagones de material de guerra y 14 aviones desmontados.

El 12 de Septiembre, el vapor «Aliucantín», de la matrícula de Trieste, desembarcó en Rio Martin bombas de gases tóxicos y armas para los facciosos.

También se hacen constar en la memoria, las frecuentes visitas de buques mercantes Italianos escoltados por torpederos de la misma nacionalidad, al puerto de Palma donde desembarcan impunemente toda clase de material bélico.

**BANDO**

DON NICANOR MENEDEZ CASANOVA, Comandante Militar Interino de la Isla de Menorca.

HAGO SABER:

Que a partir de la fecha de este bando, se concede un plazo de cuarenta y ocho horas para el reclutamiento del Ejército Voluntario de la Isla, dispuesto en el de fecha de treinta del anterior.

Expirado el plazo que determina el párrafo anterior, de no cubrirse el cupo señalado para el Ejército que ha de constituirse en defensa de la Isla, serán llamados a filas los individuos pertenecientes a los reemplazos de los años 1932 a 1936.

Estos reemplazos serán incorporados a filas con carácter forzoso, y seguirán las vicisitudes previstas en la vigente ley de reclutamiento y reemplazo; permaneciendo en filas mientras duren las actuales circunstancias y otra cosa no se ordene.

Los que no efectúen su incorporación al ser llamados, serán considerados como rebeldes y traidores a la Patria, y se le seguirán los procesos a que hubiere lugar en juicio sumarisimo.

Al llamamiento que se hace, espero que todos acudirán dentro del mayor entusiasmo y del mayor espíritu militar a cumplir con sus deberes, pues de ello depende la defensa del suelo patrio, hacienda, vidas, hogares y familias.

Los familiares de aquellos que deben efectuar su presentación y no les sea posible por fallecimiento, inutilidad, incapacidad o ausencia, deberán presentarse en el término de cuarenta y ocho horas justificando documentalente, las causas que lo impidan; siendo responsables y considerados como encubridores los que no lo hagan aplicándose las leyes y códigos con toda severidad.

Lo que se hace público, para general conocimiento. Dado en Mahón a 5 de Octubre de 1936.

NICANOR MENEDEZ